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ДЕНЬ МАТЕРІ У СВЯТКОВО-ОБРЯДОВІЙ КУЛЬТУРІ 
УКРАЇНСЬКОГО НАСЕЛЕННЯ ГАЛИЧИНИ (1929–1939)

Оксана Дрогобицька

УДК  394.268.22(477.83/.86=161.2)“1929/1939”

Міжвоєнний період у Галичині харак-
теризується активним упровадженням но-
вих громадсько-політичних свят, які стали 
невід’ємною частиною дозвілля більшості на-
селення краю. Поступово у святково-обрядову 
сферу й громадський побут українців увійшли 
Свято селянки, Свято «Просвіти», Свято 
книжки та  ін. Стараннями патріотично нала-
штованого жіноцтва День матері став одним з 
найбільш шанованих і популярних серед широ-
ких кіл громадськості свят. Незважаючи на це, 
і досі малодослідженими залишаються окремі 
аспекти, пов’язані з його історією. 

Маючи на меті простежити історію запро-
вадження Дня матері в Галичині, вважаємо 
за потрібне проаналізувати його національно-
патріотичну складову, виокремити ініціаторів 
урочистостей та з’ясувати роль представників 
сільської інтелігенції в організації святкових 
заходів на місцях.

Окреслена тема частково відображена в 
монографіях Б.  Савчука  [20] та З.  Нагачев-

ської  [12]. На думку останньої, святкування 
Дня матері виступало одним із засобів про-
будження й утвердження національної само-
свідомості жінки та морального виховання 
дитини. Тому його активна популяризація 
та організаційна діяльність жінок щодо від-
значення цього свята може розглядатися як 
важливий чинник національного культурно-
освітнього поступу [12, c. 406]. Чимало цінної 
інформації, яка розкриває насамперед націо
нально-патріотичну складову свята, вдало-
ся почерпнути з архівних джерел [1; 2], спо-
гадів респондентів (ГММ; РОІ) та мемуарів 
о. М. Ріпецького [17]. Однак найбільшу дже-
релознавчу цінність становлять статті й заміт-
ки в періодичних виданнях «Жіноча воля» та 
«Жіноча доля», які, на наш погляд, дозволя-
ють детально відтворити історію його впрова-
дження в Галичині [4–8; 13; 14; 16; 21; 24].

Перш ніж перейти до аналізу регіональних 
особливостей свята, розкриємо його витоки. 
Так, ідея відзначення Дня матері належить 

У статті проаналізовано процес відзначення Дня матері в Галичині в міжвоєнний період. Авторка наголошує, 
що важливу роль у популяризації свята виконували культурно-освітні товариства. Його відзначали не тільки на 
громадському рівні, а й у багатьох сім’ях. Важливо, що День матері розглядався як свято України, Пресвятої Бо-
городиці та рідної неньки, а більшість урочистих заходів за своїм змістом мали за мету формування національної 
свідомості у громадян.

Ключові слова: День матері, свято, громадські організації, селяни, Галичина.

The process of the Mother’s Day celebration in Galicia in the interwar period is analyzed in the article. The authoress 
emphasizes that cultural and educational societies are of a great significance in the holiday popularization. It is celebrated both 
at the social level and also in many families. It is important that the Mother’s Day is considered as a holiday of Ukraine, the 
Mother of God and mother, and most of the solemn events in their content are reduced to the formation of nationally conscious 
persons.

Keywords: the Mother’s Day, holiday, public organizations, peasants, Galicia.

Мамо! Моя рідна Українська мамо! 
Нахили до мене свою голову 
і я розкажу Тобі, як я люблю Тебе, 
за те, що Ти дала мені українську душу.

Онуфрій Івах
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Розвідки та матеріали

американці Анні Джарвіс із Філадельфії, яка 
1907 року виступила з ініціативою вшанування 
всіх матерів. За розпорядженням президента 
Вудро Вільсона, з 1914 року друга неділя трав-
ня стала загальнодержавним святом у США. 
Надалі ця ідея поширилася на держави Амери-
канського континенту, Центральної та Західної 
Європи [12,  c.  405]. У  1928  році День матері 
вперше відзначався серед української діаспори 
в Канаді. Наступного року жіноча організація 
«Союз українок» у Львові березневою ухвалою 
оголосила другу неділю травня Днем україн-
ської матері [20, c. 101]. Тоді свято припало на 
12 травня і саме з цього часу розпочалася істо-
рія його відзначення на теренах Галичини.

День матері запровадили з ініціативи 
Олени Кисілевської (1869–1956)  – громад-
сько-політичної і культурно-освітньої діячки, 
письменниці, журналістки, редактора двотиж-
невика «Жіноча доля» та його додатків «Жі-
ноча воля» і «Світ молоді» в Коломиї. Саме в 
цих періодичних виданнях найчастіше лунали 
заклики до масового вшанування всіх матерів, 
а також друкувалися детальні інструкції та по-
ради щодо організації урочистостей [6,  с.  6; 
21,  c.  6]. Сама О.  Кисілевська опублікувала 
низку статей, у яких популяризувала вказане 
свято й наголошувала на обов’язках представ-
ників громадськості долучатися до патріотич-
них заходів [7; 8; 13; 14].

Активну участь у впровадженні свята взя-
ла також письменниця, поетеса, педагог, ак-
тивістка жіночого руху Ольга Дучимінська 
(1883–1988), яка, описуючи в пресі хід від-
значення свята в тодішній Чехословаччині та 
Німеччині, вмотивовувала необхідність запро-
вадження його і в Галичині [див.: 12, c. 406]. 
Уже 26 травня 1929 року вона виступала з ре-
фератом на Святі матері в Косові, де називала 
його символом «нашого відродження» [див.: 
12, c. 407]. 

Вагому роль у популяризації свята відіграло 
товариство «Просвіта», Головний виділ яко-
го видав 5 квітня 1929 року «Обіжник до всіх 
Філій і Читалень в справі Свята Української 
Матері». У документі зазначалося, що філії та 

читальні Товариства мають докласти зусиль, 
щоб 12 травня стало святковим днем, «в якому 
буде покладено тверді основи під поширення 
культу Української Матері і Жінки» [2, арк. 1]. 
Невдовзі до підготовки урочистостей долучи-
лися й інші громадські організації, серед яких – 
педагогічне товариство «Рідна школа», «Укра-
їнська захоронка», Товариство охорони дітей і 
опіки над молоддю [див.: 12, c. 414].

Важливо, що якщо Анна Джарвіс та її по-
слідовники в різних країнах мали на меті на-
самперед вшанувати постать матері, то в укра-
їнському варіанті свято розглядалося як дієвий 
виховний чинник. Громадська діячка і педагог 
Савелія Стечишин у передмові до канадського 
видання збірника «В День Матері» (1933) за-
значала: «В  нас День Матері мусить ставити 
висші ціли, ніж пошану матерей. Нам треба 
свідомих матерей, діяльних матерей, примірних 
матерей, великих матерей. А  вже такі матері 
здобудуть собі пошану у власних дітей і пова-
гу в громадянства» [22, c. 3–4]. Цю тему вона 
продовжила в статті «Значіння Дня Матері 
для українців», де підкреслила, що свято має 
виховати національно свідому матір – символ 
визволення України [23, c.  70]. Схожі думки 
висловлював о. Володимир Кудрик, наголошу-
ючи на визначальному впливі матері та родини 
на формування ціннісних орієнтацій дитини, її 
релігійності, національної свідомості, поваги до 
культурних цінностей свого народу [10, c. 17].

Письменниця й педагог, автор популярної 
пісні «Чом, чом, чом, земле моя...» Костянтина 
Малицька (1872–1947) також наголошувала 
на потребі виховання матерів, які усвідомлю-
ють свої обов’язки перед дітьми. На її думку, 
жінка-мати майбутніх поколінь повинна за-
своїти науку про виховання, бо «можна вміти 
добре зварити страву, чи спекти тісто, чи ви-
шити гарну одіж, – а не вміти образувати тіла 
й душі дітей, не вміти розвинути засобів чуття 
й інтелігенції, які вони принесли зі собою на 
світ» [11, c. 339–340].

Як бачимо, ініціатори свята намагалися 
закласти під нього значно глибше  – націо-
нально-патріотичне  – підґрунтя [1, арк.  19; 
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2, арк.  7; 14, с.  2]. Вважалося, що «при по-
мочи Св. Матері мати має зрозуміти, що вона 
мусить не тільки виховати дитину на україн-
ця – громадянина з крицевим характером та 
залізної волі, але й – коли цього вимагатиме 
історичний момент – її жертвувати материн-
ськими почуваннями... Має навчити її, що 
поза її родиною, існує ширша родина  – На-
ція, якій як Лєвіятанові Гобса 1– треба віддати 
все, що найдорожче, все, що найцінніше! Має 
навчити, яких пісень треба співати дитині вже 
в колисці, як вчити рідної мови, рідної історії, 
любови рідного краю» [2, арк. 7]. В одній з то-
гочасних газетних публікацій зазначалося, що 
День матері – це духовна підготовка до Свята 
визволення нації [2, арк. 9].

Аналогічні думки виголосила у своїй про-
мові на відкритті Українського жіночого кон-
гресу в Станіславові (23  червня 1934  р.) ак-
тивна громадська діячка, сенатор Мілена 
Рудницька (1892–1976): «В наших очах укра-
їнська мати – це “mater patriae” 2, мати Бать-
ківщини, мати свого Народу, якої обов’язки не 
кінчаються на порозі власного дому. Бо як не 
можна провести кордонів між інтересами ро-
дини і народу, так не можна відмежувати від 
себе материнських і громадських обов’язків 
жінки» [18,  c.  203–204]. Далі вона наголо-
шувала: «Будьмо громадянками в чотирьох 
стінах нашої хати. Будьмо матеріями в сус-
пільному житті  – ось наше розуміння мате-
ринства і ось рівночасно наша, так би мовити, 
жіноча політична програма <...> Серед нашої 
дійсності бути громадянкою в себе дома – це 
значить передусім: вкорінити в дитину її ран-
ньої молодости, впоїти в ціле наше родинне 
оточення, найглибше переконання, що добро 
одиниці мусить бути підпорядковане щастю 
загалу і що доля одиниці зв’язана нерозрив-
но з долею Нації. Нема для нас, ні для наших 
найближчих вигідного життя, нема особистої 
кар’єри, нема власного щастя, як довго страж-
дає Батьківщина. Мусимо витворити в себе 
дома своєрідний український етос і ерос та 
зробити їх начальними наказами української 
родини» [18, c. 204]. 

Безперечно, важлива роль у проведенні й 
популяризації свята, особливо на початкових 
етапах, відводилася місцевій інтелігенції, тобто 
вчителям, священикам, активістам громадських 
організацій, на зразок «Просвіти». Наприклад, 
у  спеціальному розпорядженні для читалень 
цього Товариства містився заклик до сільсько-
го духовенства виголосити проповідь про свято 
і заохотити населення до масової участі в ньому 
[1, арк. 19]. Молебні до Пресвятої Богородиці, 
які традиційно відправляються в травні і в на-
роді дістали назву «маївки», також були доброю 
нагодою для популяризації цього свята, адже 
під час них вшановувалася Небесна Мати.

До проведення урочистих заходів активно 
залучалися дружини сільських священиків. 
Наприклад, у с. Угринів Сокальського повіту 
з 1925 року діяв місцевий гурток «Союзу укра-
їнок» під керівництвом дружини місцевого па-
роха Ольги Кашубинської. Напередодні Дру-
гої світової війни він налічував уже 158 членів, 
серед яких була 90‑літня Є.  Павлюк-Сухо-
вицька. Щороку члени гуртка відзначали 
День матері, організовуючи концерти та теа-
тральні вистави. Режисером усіх дитячих п’єс 
(«Бунт ляльок», «Серед цвітів», «В  чужім 
пір’ю», «Печери», «Козацькі діти») був учи-
тель Василь Вець [17, c. 37–39].

Представники сільської інтелігенції долу-
чалися до організації масових святкувань не 
тільки шляхом безпосереднього керівництва 
урочистостями, а  й опосередковано  – через 
підготовку декорацій, пошиття костюмів, на-
писання сценаріїв, віршів, пісень. Поступово 
селяни переймали досвід проведення свят і 
самостійно влаштовували подібні заходи. Ві-
домо, що 1929  року День матері відзначали 
вже в низці міст, серед яких – Львів, Золо-
чів, Городенка. Аналогічні заходи пройшли в 
с.  Тишківці Городенківського повіту, с.  Кор-
шів Коломийського повіту, с. Купчинці Терно-
пільського повіту та ін. [12, c. 410].

Поряд з невпинним зростанням рівня про-
ведення урочистих заходів, свято щоразу на-
бувало нового змісту. Наприклад, у 1930 році 
воно було присвячене Матері-Страдниці, яка 
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в боротьбі за українську державність пожерт-
вувала своїми синами. Наступного року вша-
новували вдів і сиріт героїв національно-ви-
звольних змагань 1914–1921 років [20, c. 101]. 
В одній з публікацій з нагоди свята О. Кисі-
левська писала про потребу «згадати й тепло 
пригорнути в цей день тих матерей, які втра-
тили свої діти й на старість залишилися са-
мітними. А головно тих, що втратили дітей у 
боротьбі за волю свого народу – їм належить 
особливо тепла, сердечна пошана» [13, c. 2].

Сценарії до свята готувалися на основі пое-
тичних збірок «Шелести нам, барвіночку» Уляни 
Кравченко [9] та «Малого декламатора». Сценіч-
ні дійства найчастіше ставили за творами «День 
Матері» дитячої письменниці Марії Козоріс-Ба-
риляк (1892–1990) та п’єсами Іванни Блажке-
вич, Лідії Горбачевої [16, c. 11]. Свято зазвичай 
розпочиналося ранковим богослужінням за всіх 
матерів, а завершувалося концертом. Розважаль-
на програма, як правило, включала вступне слово 
когось із громадських діячів, виступи хору, ди-
тячу виставу й декламації [14, c. 2; 16, с. 11–12; 
24,  с.  3–4]. Особливу популярність мав вірш 
«Моя мама» відомої дитячої письменниці, поете-
си й педагога Марійки Підгірянки (1881–1963):

Снилось мені ясне сонце, що в хаті світило, – 
а то лиш так моя мама дивилася мило. 
Приснивсь мені легкий вітрик, що пестив 	
				         колосся, – 
а то мені моя мама гладила волосся. 
Снилась мені ягідочка, як мед солоденька, – 
а то мене цілувала мама дорогенька. 
Снились мені ангелики, що в рай мене несли, – 
а то мене мами ручки до серця притисли 
				       [15, c. 4].

Не менш охоче молодь декламувала під час 
вистав поезії інших галицьких поетес – Уляни 
Кравченко та Іванни Блажкевич. Остання, до 
речі, була саме тією матір’ю-страдницею, яка 
через свою активну громадянську позицію на 
шляху до визволення нації втратила трьох ма-
лолітніх дітей. Перша її донька ще немовлям 
померла під час Першої світової війни, а  ще 
дві (чотирьох та шести років) були підступно 

отруєні польськими шовіністами у  1928  році 
[3, c. 108; 19, с. 267].

Варто згадати, що в доповідях з нагоди свята 
наголошувалося як на обов’язках дітей щодо сво-
їх матерів та України-Матері, так і на потребі під-
вищення рівня педагогічних і санітарно-гігієніч-
них знань селянок. Важливо, що весь прибуток 
від концертів і вистав ішов на розвиток місцевих 
дитячих садків (так званих «захоронок») чи за-
купівлю книг до бібліотек при читальнях [6, c. 6]. 
Свято мало і свою символіку: зранку під церквою 
або ввечері перед виставою всім прикріпляли до 
грудей квітку: синю чи блакитну – тим, у кого 
матері ще живі, білу – сиротам [13, c. 2].

Зазвичай День матері відзначали не тіль-
ки на громадському рівні, а й у багатьох сім’ях. 
Теплі спогади про це свято залишилися та-
кож у пам’яті старожилів (ГММ; РОІ). На-
приклад, Марта Ганушевська-Малкош  – 
донька активного громадського діяча, посла 
до Варшавського сейму, пароха с.  Угорники 
(тоді – Станіславівського повіту) о. Михайла 
Ганушевського – згадувала, як із сестрою ви-
шивала в подарунок для матері спеціальні «ма-
катки», якими потім прикрашали стіни (РОІ).

З приходом радянської влади у 1939  році 
свято було заборонене, однак на початку 
90‑х років ХХ ст. завдяки зусиллям активіс-
тів різних громадських організацій воно знову 
відродилося. Тепер святкування Дня мате-
рі офіційно встановлено Указом президента 
України від 10 травня 1999 року.

Отже, День матері в Галичині відзначався 
як триєдине свято України, Пресвятої Бого-
родиці та рідної неньки, а більшість урочистих 
заходів за своїм змістом зводилися до одно-
го  – формування свідомого громадянина, 
здатного на самозречення заради визволення 
нації. Ініціатори свята (Олена Кисілевська, 
Ольга Дучимінська, Костянтина Малицька 
та ін.) постійно наголошували на його виховній 
і патріотичній меті. Представники сільської ін-
телігенції дбали про впровадження святкувань 
на низових рівнях, використовуючи масові зі-
брання для пробудження історичної пам’яті та 
національно-патріотичного виховання молоді. 
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2. Титульна сторінка часопису 
«Жіноча воля», присвяченого 

Дню матері (Жіноча воля. 
1932. Чис. 4)

3. Дитяча поетеса  
і письменниця  
Марійка Підгірянка з дітьми  
в таборі для галичан,  
вивезених із районів воєнних 
дій (м. Ґмінд, Австрія).  
Світлина з Музею  
Марійки Підгірянки  
(с. Білі Ослави  
Надвірнянського р-ну  
Івано-Франківської обл.)

1. Учасники свята  
«Поклін матері»,  
влаштованого  
товариством  
«Рідна школа». 
м. Бережани 
(нині – 
Тернопільської обл.). 
4–5 червня 1938 р.  
З фондів Івано-
Франківського 
обласного музею 
визвольної  
боротьби імені 
Степана Бандери
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1.  Державний історичний архів Івано-Фран-
ківської області. Ф.  378. Оп.  1. Спр.  37. 39  арк. 
(Циркуляри про проведення свята «Української 
матері» і Тараса Шевченка, 28 січня 1929 – 14 лю-
того 1930 рр.)

2.  Центральний державний історичний архів 
України, м. Львів. Ф. 348. Оп. 1. Спр. 186. 22 арк. 
(Обіжники Головної управи товариства з нагоди 
відзначення свята «Української матері», 1929–
1930 рр.) 

3. Блажкевич І. Жінка на бойовій лінії: спога-
ди, щоденник. Тернопіль : Навчальна книга – Бог-
дан, 2017. 336 с.

4. В «День Матері» (Стаття-реферат). Жіноча 
воля. 1938. Чис. 7. С. 2–3.

5. День Матері. Жіноча воля. 1935. Чис. 10. С. 2.
6. Зближається «Свято Матері». Жіноча воля. 

1934. Чис. 7. С. 6.
7. Кисілевська О. Свято Матері. Жіноча доля. 

1929. Чис. 6. С. 3–4.
8. Кисілевська О. Свято Матері в селі Здовби-

ці біля Здолбунова на Волині. Жіноча доля. 1935. 
Чис. 17. С. 19. 

9. Кравченко У. Шелести нам, барвіночку. По-
езії до свята Матері. Коломия : Накладом загаль-
ної книгозбірні, 1932. 51 с.

10.  Кудрик  В. Кілька пригадок і примірів. 
В День Матері: Збірник з нагоди «Дня Матері» 
1933 року. Вінніпеґ : друком «Українського Голо-
су», 1933. С. 16–21.

11. Малицька К. У Свято матері. Малицька К. 
Твори. Чернівці : Букрек, 2011. С. 337–340.

12.  Нагачевська  З. Педагогічна думка і про-
світництво в жіночому русі Західної України 

(друга половина ХІХ ст. – 1939 р.)  : монографія. 
Івано-Франківськ  : Видавець Третяк  І.  Я., 2007. 
764 с.

13.  О.  К. Свято Матері. Жіноча воля. 1932. 
Чис. 4. С. 2.

14. О. К. Як святкуємо «День Матері». Жіноча 
воля. 1933. Чис. 9. С. 2. 

15. Підгірянка М. Моя мама. Жіноча воля. 1935. 
Чис. 10. С. 4.

16. Підготовляйтеся до «Свята Матері». Жіно-
ча воля. 1935. Чис. 9. С. 11–12.

17. Ріпецький М. Спогади про Угринів. Бого-
словія. Рим, 1968. Чис. 38. 53 с.

18.  Рудницька  М. Українська дійсність і за-
вдання жінки. Мілена Рудницька: Статті. Лис-
ти. Документи : збірник. Львів, 1998. С. 185–206. 

19.  Савак  Б. Іванна Блажкевич. Бережанська 
земля  : історико-мемуарний збірник. Торонто, 
1998. С. 267–268.

20.  Савчук  Б. Жіноцтво в суспільному жит-
ті Західної України (остання третина ХІХ  ст.  – 
1939 р.). Івано-Франківськ : Лілея-НВ, 1999. 280 с.

21.  «Свято Матері» за плечима. Жіноча воля. 
1938. Чис. 6. С. 6.

22.  Стечишин   С. Передмова. В День Мате-
рі  : Збірник з нагоди «Дня Матері» 1933  року. 
Вінніпеґ  : Друком «Українського Голосу», 1933. 
С. 3–4.

23.  Стечишин  С. Значіння Дня Матері для 
українців. В День Матері : Збірник з нагоди «Дня 
Матері» 1933  року. Вінніпеґ  : друком «Україн-
ського Голосу», 1933. С. 69–71.

24. Хто це уважно прочитає, той людей ради 
питати не буде. Жіноча воля. 1935. Чис. 7. С. 3–4.

1 Левіафан у трактаті англійського філософа Томаса Гоббса – казкове всепоглинаюче чудовисько, яке 
є символом держави [прим. О. Дрогобицької].

2 Мати батьківщини (лат.) [прим. О. Дрогобицької].

Джерела та література

Примітки

ГММ – Ганушевська-Малкош Марта Михай-
лівна, 1926  р.  н. Освіта: господарська школа у 
Станіславові, музичне училище ім. Д. Січинсько-
го. Народилася в с. Дора (нині входить до Ярем-
чанської міської ради Івано-Франківської обл.), 
з  1927  р. мешкала в с.  Угорники (нині  – Івано- 
Франківської обл.). Записала О.  Дрогобицька 
4 січня 2015 р. в м. Івано-Франківську. 

РОІ – Романиця (Дідич) Олександра Іванівна, 
1928 р. н. Освіта: 7  класів, працювала на фермі, 
у школі. Записала О. Дрогобицька 1 липня 2017 р. 
в с. Тишківці Городенківського р-ну Івано-Фран-
ківської обл. 
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Розвідки та матеріали

Summary

The process of the Mother’s Day celebration in Galicia is analyzed in the article. It is noted that the 
Mother’s Day has been celebrated for the first time in the Ukrainian diaspora in Canada (1928) and from 
1929 – in Galicia. Public organizations Union of Ukrainian Women, Prosvita, Native School and others 
have taken an active part in the holiday popularization.

In the Ukrainian version the holiday is considered as an effective educational factor. The holiday initiators 
have tried to lay the national-patriotic background, emphasized the necessity to educate nationally conscious 
mothers.

The local intellectuals (teachers, priests, activists of public organizations) are of a great importance in 
the holiday realization and popularization. Representatives of rural intelligentsia have joined the organization 
of mass celebrations, not only through direct management of celebrations, but also indirectly – through 
the preparation of scenery, costumes sewing, writing of scripts, poems, songs. Gradually, the peasants have 
taken the experience of the holidays realization and arranged such celebrations independently.

The Mother’s Day starts usually with the morning worship for all mothers, and finishes with a concert 
consisting of the introductory word, choir performances, children’s plays, declamations. The poetry of the 
Galician poetesses Mariyka Pidhirianka, Uliana Kravchenko, Ivanna Blazhkevych is very popular. In the 
reports on the occasion of the holiday the necessity to increase the level of pedagogical and sanitary-hygienic 
knowledge of peasant-women. The Mother’s Day is celebrated not only at the public level, but also in many 
families.

The Mother’s Day in Galicia is celebrated as a holiday of Ukraine, Mother of God and mother, and 
most of the solemn events in their content are reduced to the formation of a conscious person.

Keywords: the Mother’s Day, holiday, public organizations, peasants, Galicia.
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